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Ántivari és
Közelünkben két ország : Montenegió és 

Albánia a civilizált népes keretébe igyekszik 
beleilleszkedni. Itt tehát tényleg két országnak 
a civilizáció igényeihez mért berendezéséről 
van szó s a magyar érdekek szempontjából 
kívánatos, hogy az itt kínálkozó gazdasági elő­
nyök elnyeréséért mi is versenyre keljünk.

Sajnos, eddig e két országgal nem tö 
födtünk s az osztrákok meg az olaszok terv­
szer illeg foglalják el ott a teret előlünk.

Újabban különösen Montenegró vonja 
magára a figyelmet. Ez év tavaszán az a hir 
járta be a világot, hogy Montenegrónak uj fő­
városa van : Nuova Ántivari (Uj Antivári) a 
lengerparton.

Alapkövét május 8-án fényes ünnepség­
gel tették le. Ez esemény nagy hullámokat ve­
tett s a legkülönbözőbb kombinációkra adott 
okot. Tényleg úgy áll a dolog, hogy az anti­
vári i öböl mellett fekvő alig 8—1U épületből 
álló Frisian nevű házcsoportot nevezték el Uj- 
Antivárinak. Augusztusban ismét változtattak 
rajta s Uj-Antiváriból egyszerűen Antivári lett 
inig a tengertől egy órányira fekvő tulajdonké­
pe ni Antivári város Ó-Antivári nevet kapta.

Arról szó sincs, hogy az ország főváro­
sát ide akarják áthelyezni. Nem is lenne ennek 
értelme, mert hiszen egy hadihajóról az egész 
varost rommá lehelne lőni. A montenegróia k 
igen okosan meghagyják Cettinjét főváros­
nak, mely ott a montenegrói hegyóriásoktól 
övezett f)60 méternyi magasságban elterülő fen- 
sikon szinte hozzáférhetetlen védett helyen van. 
Antiváriva! egészen más tervük van a ' monte- 
negróiakitak : A Duna—adriai vasút tengeri 
végpontjává szeretnék megtenni, s hogy arra n 
vasút építői is alkalmasnak tartsák, lázasan 
sietnek azt modern berendezésekkel alkalmas 
kikötő várossá tenni.

Vasútja, szállodája, Marconi táviróállomá- 
sa már van Antivárinak, a kikötő éptii s mire 
a Duna—adriai vasút az Adriáig jut, akkorra 
már a tervbe vett uj város is készen fog ál­
dani.

i 905-ben megalakult olasz tőkével az 
Antivári-társaság (Compania d'Antivari Vene­
zia) 60 évi tartammal 4 millió lira alaptőké­
vel, melynek kamatait a montenegrói kormány 
garantálta. E vállalat koncessziót kapott az an- 
'ivárii kikötők kiépítésére, fejlesztésére, vasút­
építésre, gőzhajózási társaság létesítésére, mely­
nek kizárólagos joga van arra, hogy a Skutari 
won a forgalmat lebonyolítsa.

1906. junius 26-án Írták alá a szerződést, 
mely a berlini szerződés intenciója ellenére 
Olaszország kezébe juttatta Montenegrónak 
egész gazdasági életét. Nagyon természetes, 
hogy ennyi célnak a 4 millió alaptőke nem 
elegendő. Felemésztette azt már a vasút épí­
tése. A tőke felemeléséről tehát a vállalatnak

montenegrói
mielőbb gondoskodnia kell. A vasút már ké­
szen van s még ebben az évben átadják a 
forgalomnak. Keskenyvágányu, nyomtávolsága 
70 cm. Hossza 42 kilométer. Az antivárii ki­
kötőből indul ki s miután az Antivári mögött 
elterülő lapályon áthalad, meredek szerpenti­
nekben kapaszkodik fel a hegyek közé. A 899 
méter magas Soturman-hágó alatt 1272 méter 
hosszú alaguton halad át a túlsó oldalon szin­
tén számos tekervénynyel leereszkedik a Sku­
tari tó mellett fekvő Virpazár városkához.

Az antivári kikötőt egyelőre kisebb arány­
ban építik és csak akkor szándékoznak a nagy­
szabású berendezésekkel ellátni, ha bizonyossá 
válik, hogy a Duna—adriai vasul végpontja a 
tenger mellett Antivári lesz.

Az öböl déli partján, a vasúttal összefüg­
gően most épül egy 400 méter hosszú védő- 
gát, mely mólóul is szolgál. Ebből 250 méter 
megvan, 150 méter pedig rő.-.d időn belül el­
készül. Továbbá a keleti partról két móló fog 
kiugrani a tengerbe. Az egyik 300, a másik 
240 méter lesz. Ezek megépítéséhez is nemso­
kára hozzáfognak s legkésőbb hat év alatt el 
végzik a munkát. A költségeket 3 millió lírára 
teszik,

A montenegrói vasút s az antivárii kikötő 
első sorban Cattarónak s a magyar és osztrák 
érdekeknek lesz nagy hátrányára, mert An [iva­
riból Podgoricába, Montenegro szivébe 100 
kilogramm árut 2 koronáért lehet majd szállí­
tani, mig ily szállítmányért Cattaróból Podgo­
ricába 6 koronát kell fizetni. Ez az egy példa 
fényesen igazolja az uj útiránynak előnyeit. De 
nemcsak az áruforgalom fog Antivá! in át nagy 
lendületnek indulni, hanem a turisták is ei fog­
ják árasztani, amint megtudják, hogy Monte­
negro vadregényes hegyvidékeibe s a Skutari 
tóhoz vasúton eljuthatnak.

Antivári es Montenegro azonban csak egy 
lépés Olaszország nagy Balkán-politikájának ki­
fejtéséhez. Egy másik lépés Albánia megszer­
zése. Aki Albániában jár, világosan látja, hogy 
az olaszok egész leplezetlenül készítik elő jövő 
terveik talaját. Olaszországban főleg V. Ióné­
ban igyekszik tért hódítani, mert e kikötőnek 
kereskedelmi, de még inkább hadászai! szem­
pontból nagy az érték.. Az Adria kulcsának 
tekinthető s amint olasz ' ézbe kerül az Adriai 
tenger keleti partja : Trieszt és Fiume meg­
szűnt tényező lenni. Egy maré clausumban mi 
jelentőségük is lehetne nekik ? A szabad utat, 
a Földközi tengerrel való összeköttetését bár­
mily áldozatok árán is biztosítanunk kell mo­
narchiánk számára.

Az olasz akció veszélyét elhárithalnók, ha 
Ausztria és Magyarország közös erővel menne 
bele a küzdelembe. Sajnos, erre kevés a kilá­
tás s az Adriai tengeren az osztrák és magyar 
érdekek állandóan szembe kerülnek egymással.

Az igazság a mi oldalunkon van. Hogy mi 
Fiume felvirágzását óhajtjuk, ez természetes, 
de a mellett távolról sem gondolunk arra, hogy 
Ausztria tengeri kereskedelmének fejlődését 
megakadályozzuk.

b-rje be Ausztria a hatalmas Trieszttel s 
a kikötőhelyekben bővelkedő isztviai félsziget­
tel, a Qua merőtől Buduáig pedig a magyar 
szent korona hatalmának jusson a tengerpart. 
Ez felel meg a mi jogi állapotunknak is. Ezzel 
szemben azt látjuk, hogy Ausztria a kettős mo­
narchia egész tengerpartját a maga forgalmi és 
hatalmi politikájának körébe akarja vonni. Kü­
lönösen a dalmát forgalmat akarja teljesen Tri­
esztbe terelni, a mi az Ungaro-Croatát tönkre 
tenné s Fiúménak óriási kárt okozna.

Örömmel konstatáljuk, hogy kereskedelmi 
kormányunk érdekeinket megóvni törekszik. Így 
például az Ungaro Croata hajóit a dalmát, a 
montenegrói és albán kikötők érintésével egé­
szen Prevesáig akarja járatni s támogatásával 
Zeleuika és Antivári között naponkint fog hajó 
közlekedni, ami Zelenikát, a Bocclie di Cat- 
taronak e szépen fejlődő magyar telepét a 
Montenegro és Albánia felé irányuló forgalom 
egyik központjává fogja tenni.

Ez intézkedések hathatósan elő fogják 
mozdítani kiviteii kereskedelmünket az Adrián. 
Azonban kereskedőink és iparosaink is vegyék 
ki a maguk részét a munkából. Dalmáciában, 
Montenegróban és Albániában kedvelik a ma­
gyar cikkeket. De azért a cikkek túlnyomó ré­
szénél úgy az antivárii, mint a skutlarii kon­
zulátus jelentésében még mindig azt a reánk 
nézve elszomorító észrevételt olvassuk : Der 
Import wird ausschliesslich von Österreich 
bewerksieilligt. Triest beherrscht nach wie vor 
den Platz.“

A konzulok szerint iparosaink és keres­
kedőink nem fordítanak kellő gondot a szóban 
levő országokra. Így például az antivárii ál- 
konzul azt mondta e sorok írójának, hogy inig 
Ausztriából elárasztják őt kérdésekkel, sőt Né­
metországból is fordulnak hozzá, Budapestről 
csak egyetlen egy iparvállalat kért tőle felvilá­
gosítást. Pedig a nevezett konzulátusok kész­
séggel adnak útbaigazítást az érdeklődőknek s 
szívesen ajánlanak a képviseletre hitelképes cé­
gekét.

Havass Rezső dr.

ÚJDONSÁGOK. ~ "
— A rapprezentanza pótülése. A vá­

rosi képviselőtestület tegnap hétfőn este 6 óra­
kor tartotta meg a pénteken estejhatározat kép­
telenség miatt elmaradt zárt ülését Vio Ferenc 
podeszta elnöklete alatt. A tárgysorozat néhány 
télelét, nevezetesen a városi műszaki hivatalban 
egy műszaki mérnöki állás betöltésének kérdé-
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set a műszaki hivatal igazgatójának és a tiszti 
főorvos fizetesrendezését és a városi orvosi ál­
lasok betöltését, valamint több segélyezési 
ügyet a jövő ülésre halaszlolláK el. Néhány 
otvusnövendék ösztöndíját megszavazták s erre 
1000 koronát f »lyósitoMak. Több városi hiva­
talnok fizetésrendezését elfogadták és újabb 
öszlöndijazásra .» tanulót előjegyeztek. Néhány 
segélyezési úgy letargyulási u án az illés egy­
negyed keen órakor véget ért.

— A rappresentanza és az állandó 
bizottság ülése. A rappresentanza es a vá­
rosi állandó bizottság c héten a jövő évi költ­
ségvetés táigyalasara kiküldött bizottság néhány 
napi tárgyalása miatt nem tart ülést.

— Fiumei küldöttség a miniszter­
elnöknél. Na kő Sándor gróf kormányzó és 
Wickenburg István gróf kormányzó-helyettes 
holnap, szetdán délután indulnak el Fiúméból 
<ic altatni tisztviselők nagyobb küldöttségével 
Budapestre. A küldöttséget a kormányzó es a 
helyettes-kormányzó holnapután, csütörtökön 
vezetik Wekerlc miniszterelnök ele, itogy kö­
szönetét mondjanak neki a fiumei ai ami tiszt­
viselők aszérc adott kikötői pótlék engedclye- 
zéseéi I.

— A tanítóegyesület közgyűlése A
Fiumei 1 anitó Egyesület tegnap csle tartotta 
meg őszt rendes közgyűlését Donátit Imre kir. 
kormanyzósagi oszta ytanácsos elnöklésével az 
allami polgári iskola rajztermében. Donath ta­
nácsos elnöki megnyitójában foglalkozott a t 
nitók mai társadalmi helyzetével, majd hang­
súlyozta, hogy a mai társadalmi viszonyuk 
mindig több terhet rónak a tanítóra. Kérte te­
hat őket, hogy saját érdekükben nagy súlyt 
fektessenek további önképzésükre s figyelmük­
be ajánlotta a fokozott munkásságot. Majd 
megemlítette a közélet néhány aktuális esemé­
nyét s végül a plurális választói jogról beszélt, 
amely az elemi és polgári iskolák színvonalat 
emelni fogja, minthogy a szavazati jogot az 
elemi és polgári iskolai készültséghez is kötik. 
Az elnöki megnyitót nagy figyelemmel hallgat­
ták, mire a folyóügyek elintézésé után Buries 
Imre tanító a figyelem felkeltéséről m érte­
kezései ismertette, amelyben kifejti, ezen még 
kevésbé ismert lelki jelenség teljes evolúcióját 
nemcsak a gyermek, hanem az egész emberi 
nem fejlődésének történetében, összefoglalván 
végűi azon elveket, amelyek a figyelem lélek­
tanából levonva a nevelés-tanításban haszonnal 
alkalmazhatók. Felolvasását a pályatársai lelkes 
tapssal köszönték meg. Az értekezés felolva­
sása után az elnök meleg hangon megemlé­
kezett Katalinics Viktória fiumei tanítónőről, a 
ki most ünnepli szolgálatának huszonötödik 
évfordulóját. Végül a közgyűlés elhatározta, 
hogy a jövő évi november 28-án, amikot az 
egyesület huszonötéves fennállását ünnepli, 
díszközgyűlést fog tartani.

„Magyar estély" a „Caroniá“-».
A Cunard hajóstársaság hatalmas „Caronia“ 
gőzöse ma reggel 8 órakot érkezett be a ki­
kötőnkbe. A It jó vissza vándorló harmadosz­
tályú utasai közül nyolc a newyorki magyar- 
osztrák konzulátus költségén, mig a többi a 
saját költségén tette meg az utat. Az utasok 
mind egészségesen érkeztek ide. A „Caronia“ 
kapitánya tegnap esíc nyílt tengeren nagy ma­
gyar estélyt rendezett a 'visszajött harmadosz- 
>á!yu ulasok részére, úgynevezett „bucsulaku- 
mát“, amelynek ideje alatt a hajó zenekara 
többnyire magyar darabokat játszott. Az es­
télyre a hajót kivilágították s teleraktak magyar 
és angol zászlókkal. A „Caronia“ kapitányának 
az a véleménye, hogy az utasok legnagyobb 
része csak látogatóba jött vissza Amerikából s 
ezek hosszabb-rövidebb idő múlva ismét vissza 
fognak menni oda. — A „Caronia“ mostani 
útjában is meghalt egy utas : Ali Sulimén 
törökországi alattvaló, akit Nápoly elölt tenid- 
tek a tengerbe. — Morvát Ádám budapesti il­
letőségű munkás pedig útközben megőrült,
V áradi Lajos nagyváradi illetőségű utas pedig 
még Amerikában szerzett súlyosabb sebbel ér­
kezett ide. Mindkettőt a partraszállás után 
azonnal bevitlék a fiumei kórházba és innen 
fogjak illetőségű helyükre hazaküldeni őket. —
A „Caronia" szombaton indul el innen Nevv- 
Yorkba és eddig 1500 kivándorló jelentkezett 
a legközelebbi útjára.

— Kemény Ödön felolvasást. A fiu­
mei állami tisztviselők egyesülete és a fiu­
mei tanári kör „Szabad Lyceum“-ának meg­
hívására tegnap este díszes közönség gyűl 
össze az állami leányiskolában, ahol Kemény 
Ödön az „Adria“ tengerhajózási részvénytár­
saság titkára tartott egy órán át szabid elő­
adást „A magyar teng eresed malija, jelenje és 
jövője“ címen. Kemény Ödön titkár az előadá­
sában vázolta a magyar tengerészet 40 éves 
történetét, amelynek keretében rámutat it arra 
a jelenlegi nehéz he! zelrc, amelyben az osz­
trák és olasz tengerészet versenyével szemben 
állunk, s a mi magyar tengerészetünk fejlő­
déstörténetében legnevezetesebb kor volt eddig 
a Bamss-korszak. Az előadás mindvégig lekö­
tötte a közönség érdeklődését, amelynek végén 
lelkes tapssal köszönte meg az előadó szak­
szerű es közérdekű előadását.

— Halálozás. Danielli János, a fiumei 
nyilvános raktárvállalat re- zvénytársaság főtiszt 
viselője ma reggel 55 éves korában elhunyt.

1 emelése holnap, december lö-án délután fél 
négy órakor lesz a Vicolo d l Ospcda'eban 
levő Wurzer-féle házból.

Egy sikkasztó szökése. Schefeldcr 
és társai wieni nagykereskedők ma táviratban 
megkeresték a fiumei rendőrséget, hogy tartóz- 
t.is a le Lizenberger Karoly megbízottjukat, aki 
20.100 korona elsikkasztana után onnan meg­
szökött. A táviratban a sikkasztó pontos leírá­
sán kívül meg van említve, hogy Lizenberg- 
nél szökésekor kilenc darab ezerkoronás bank­
jegy volt, mig a többi pénz 1U0 koronásokban 
é> ennél kisebb összegű pénzjegyekben volt 
nála. A károsult cég azt hiszi, hogy a sikkasz­
tó Amerikába akar innen szökni.

— A kikötőből. December 15-én. Érke­
zeti . „Széchenyi“ magyar gőzös Rouenból üre­
sen, „Dalmatia“ osztrák gőzös Summából 2000 
tonna vegyes áruval, „Caronia“ angol gőzös 
Newyorkból 729 visszavándorlóva! es 300 ton­
na vegyes áruval.

Indult : „Fullvell" angol gőzös Triesztül 
üresen, „Breschia* angol gőzös Liverpoolból 
uOO tonna liszttel és 150 tonna cukorral, „Má­
tyás király“ magyai gőzös Valenciába 210 .un­
na fával és 130 tonna vegyes aruval, „Molfeíta* 
olasz gőzös Bariba 340 tonna fával.

— Jótékony adományok. Brüll Sándor, 
a Schenker és Társa cég 'önöké, elhunyt só­
gornője, Gutmann Sára emlékére 50 koronát, 
— Weiss M. helybeli ke reskedő pedig 20 da­
rab szőrmeboát adományozott a fiumei izraelita 
nöcgylet szegény gyermekeinek felruházására.
A jótékony nőegylet lapunk utján mond kö­
szönetét a emcsszivü adakozóknak.

— Késelő munkás. Tegnap est. 9 óra 
tájban az óvárosi „Alle tre ponté“ féle korcs­
mában Korinsky Rezső és Blasum Rezső nevű 
2/ éves munkások játék közben összevereked­
tek s a verekedés hevében Korinsky késsel a 
tana bal karjába szúrt. A merénylőt lecsíikták 
s a megsebesített munkásnak a mentők nyúj­
tottak első segélyt.

— Eltűnt pénz. Murányi Gáspár 38 éves 
mezőkövesdi illetőségű ember szombaton este 
ideérkezett azzal a szándékkal, hogy kivándorol 
leérkezésekor a New-York kávéházba ment 
és ott átmulatta az éjszakát. Vasárnap reggel 
aztán részegen a kivándorlási szállóba ment, 
hol sógora Belle István is tartózkodott. Ez 
azonnal rosszragondolt, átkutatta sógorát Mu- 
rányit s észrevette, hogy ennek 200 
koronája hiányzik, amit kabátjába varrva hor­
dott magánál. Följelentést teli a rendőrségen, 
ahol megállapítanak, hogy Murányi a New­
ark káveházban zálogolta el kabátját. A ká- 
véhaz tulajdonosnője semmit sem tud a penz­
iói. A rendőrség nyomoz a tolvaj után.

~ Törökdohány szállítás Fiúméba, 
tegnapi számunkban ezalatt a cint alatt már 
megírtuk, hogy az osztrák Lloyd „Moravia“ 
gőzöse 2000 bál törökdohánynyal Fiúméba ét­
kezett. Ma pedig az osztrák Lloyd „Dalmácia“ 
gőzöse érkezett a kikötőbe, amelyen a Kavalla 
törökországi kikötőből Pyreuszba vitt 4000 bál 
dohányszállitmanynak azt a másik felét 1800 
bált hozott ide, a mit a „Moravia“ a napok­
ban a tulrakodása miatt kénytelen volt a nvreu- 
szi kikötőben hagyni.

Távirat Telefon.
A képviselőház ülése.

BUDAPEST, dec. 15. A képviselőház mai 
i ü'ésében Justh Gyula elnökölt.

A felhatalmazási javaslat tárgyalásához 
még két képviselő volt felszólalásra feljegyezve, 
de ezek nem lévén jelen, az elnök a vi­
tát berckesztute, mire a ház a javaslatot álta­
lánosságban elfogadja.

Azután elfogadta a Ház Batthyány Tiva­
darnak azon indítványát, amely szerint Bozo- 
kynak az önálló bankra vonatkozó határozat, 
javaslatát utasítsa a Ház a bank bizottság hoz.

Fzu!á:i a Ház a felhatalmazási javaslatot 
részleteiben is elfogadja.

Gaál Gaszíon személyes kérdésben szó­
lal fel. Beszéde folyamán kijelenti, hogy Kos­
suth Ferenc maga is Ígéretet tett a független­
ségi pártnak az önálló bank felállítására. Ö az 
ilyen fontos dologban nem ismer megalkuvás: 
Utána

Polonyi Géza szólal fel, aki azt mondja, 
hogy Wekvtle miniszterelnök tegnapi beszéde 
után, amiket ru a mondott — mindenki jog- 
g I tarthatja őt perfid embernek.

Amit Wekerlc tegnap róla mondott, az 
pontról-pontra nem igaz, sőt annyira nem 
igaz, hogy éppen az ellenkezője az igaz. We- 
kerlének tegnap az önálló bank felállítása ügyé­
ben leit fdizóllalására azt mondja, hogy az 
nem teremtett ebben a kérdésben tiszta hely­
zetet, mivel a miniszterelnök nein mondja, 
hogy mit akar. A paktumban neki jóval kisebb 
része volt, mint Wekcrlének. A fúziót nem he­
lyesli, mert az a függetlenségi párt elveinek 
teljes feladásai vonná maga után. A választói- 
jog reformjára megemlíti, hogy a pluralitásról 
szó sem volt a paktumban. Az annexióról azt 
mondja, hogy az csak a birodalmi eszmét 
szolgálja. Polonyi beszéde után

Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter 
szólal tel. Engedélyt kér a Háztól, hogy a 
tárgyiói eltérhessen és azután kijelenti, hogy 
Polonyi tegnapi beszédének csak az volt a 
célja, hogy zavart támasszon s a inai helyze­
tet felborítsa. Helytelen az is, amit Polonyi a 
fúzióval kapcsolatban mondott, mert sem a füg­
getlenségi part, sem pedig a minisztérium nem 
vállalkozik elvfeladásra.

A török parlament megnyitása.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 15. A parla­

ment megnyitására a képviselőkön kívül még 
150 meghívót küldtek szét. Meghívták a többek 
közt mind a tizenhat nagykövetség és követség 
főnökeit és a sajtó huszonyoic képviselőjét. A 
képviselők szalonkabátban és fezben jelennek 
meg. A trónbeszéd uián a város különböző 
pontján százhúsz ágyulövést tesznek és ezt 
estig félóránkul! ötször megismétlik. A szultán 
yachtján a Boszporuson át megy a parlament­
be. Parlamenti körökben kifogásolják, hogy a 
pénzügyminiszter a költségvetést még nem ké­
szítette el. Az uj képviselők már c akiiem tel­
jes számmal megérkeztek.

A kaimra részére törvévjavaslatot készí­
tenek elő, melynek ért lmébcn a szultán tarto­
zik az állammal szemben fennálló, körülbelül 
tizenhatmillió fontra becsült adósságát vissza­
fizeti. Az esetben, ha a szultán ellenkeznék, a 
pénzügyminiszter esetleg a korona birtokán zár 
alá veszi.

A szerbiai kormány bukófélben.
BELGRAD, dec. 15. lit nagy megütkö­

zést kelt, hogy ?z Ausztria-Magyarország es 
Törökország között megindult közvetlen tár­

gyalások lépésről-iépésre a békés megegyezés 
fele vezetnek. A felülkerekedett békének Szer­
biában valószínűleg kormányválság lesz a kö­
vetkezménye.
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Megtorlás Törökország ellen.
BECS, dec. 14. Az osztrák pénzügyi kor­

mány elhatározta, hogy az eddig Macedóniából 
az osztrák dohányjttvedék részére évi 20 millió 
frank erejéig vásárolt dohányt a jövőben 
másutt fogja beszerezni. Hogy ez a-: intézkedés 
milyen nagy horderővel bírna, kitűnik abból, 
hogy Macedóniában azokban a kerületekben, 
amelyekben csakis Ausztria részére dolgoznak, 
a dohánytermelésben közel háromszázezei em­
ber vesz részt és ezek így kenyér nélkül ma­
radnának. Ausztriának módjában áll megtorló 
intézkedéseket foganatosítani Törökország eilen, 
amelyek a törökök gazdasági érdekeit érzéke­
nyen sújthatják.

A török parlament üdvözlése.
BUDAPEST, dec. 15. Tegnap a képvi- 

selőház folyosóján Kmelty Karoly képviselő fel­
vetette azt az ideát, hogy az uj török parla­
mentet a magyar parlament üdvözölje. Az ideát 
Szemere Mikios is melegen felkarolta és We- 
kerie miniszterelnöknek ajánlotta. A képviselő- 
ház a napokban fog foglalkozni c kérdéssel.

Oroszország és Olaszország.
LONDON, dec. 15. Pétervárról táviratoz- 

:a a Times tudósítója: A legjobb forrásból ér- 
icsülök, hogy Oroszország és Olaszország kö­
zölt a Balkán kérdésben semmiféle külön meg- 
állapodás nem jön leire.

A magyar-osztrak jegyzék.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 15. Paiiavi- 

cini őrgróf, magyar-osztrák nagykövet megláto­
gatta lakásán Kaimil pasa nagyvezirt és átnyúj­
totta neki a bécsi külügyi kormány jegyzékét, 
amelyet tegnap hozott Becsből Oppenheimer 
■zöveCégi tikár. A holtpont, amelyre a tárgya­
lások jutottak, megszűnt, mivel a bojkott körül 
nincs többé elvi elleniét.

KONSTANTINÁPOLY, dec. 15. A fran­
cia nagykövetségen azt beszelik, hogy abban! 
jegyzékben, amelyet Paliavicini őrgróf tegnap 
nyújtott át, Magyarország-Ausztria ötven millió 
frankot ajanl fel a portának Bosznia-Hercego­
vina annexiójáért. Ezzel szemben a Times tu­
dósítója úgy értesül, hogy a magyar-osztrák 
monarchia a jegyzékben pénzügyi támogatást 
ígér a portának a szandzsák-vasút építési ter­
vének megvalósítása céljából.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelnteni.

Horváth Lajos Fiume, «* psm -
ajánl! karácsonyi és újévi —

— ■ válogatott fűszerárukat,
ünnepekre: tejjel hizlalt magyar és stájer 

vágott baromfit.
különféle szárnyas vadat, pariiéi gróf Audiássy- 
fc és sáivári Láváját, finom felvágottakat, 
hideg Lnbiszt és haifélékct, giardinettot, finom 

teastileményeket
Raracsonyfa-díszt és alkalmi bonbonniäreket

nagy választékban.
Újévre! szopós angol fajú yorkshire- 

malacok el őjegyeztethetők.
Fontos házhoz szállítás! TELEFON 980.jz.

a s-a

Mélyen leszállított áron
— kaphatók a legújabb divatcikkek —

Schwarz és Gerő
divatáruházában Fiume, Via Governo a 

Lloyd-szállóval szemben.

Budapesti női szabónö
jutányosán készíti a legelegánsabb an­
gol és francia női kosztümöket.

SEILER SUSÁK.
Strossmayerova ulica 68 (Rióié villa 1) 

II. cm. 17.

Fiumei első magyar rizshóntoló- és 
rizsketiiéítyijűgyáp résív.-lürsasóg.
—— ■ F I U M E. --------

Különlegesség

FEN YKEMÉNYITŐ
táblácskákban.

cl

VÉDJEGY.

Megszűnt a prágai ostrom­
állapot.

BECS, dec. 14. Az osztrák miniszter­
tanács mai ülésén visszavonta a Prágában ki­
hirdetett statáriumot s újból megengedte a jel­
vénye.. viselését is.

PRÁGA, dec. 14. Csehország helytartója 
hirdetményt bocsátott ki, melyben közzéteszi, 
hogy a siatárium a minisztertanács luiározata’ 
folytán dec. 15-én, kedden icggel ü órakor 
véget ér. A rendőrhatóság is közli, .hogy a 
jel vény vise lést ismét megengedi.

A hadügyminiszter a királynál.
BECS, dec. 15. Schönaich báró hadügy­

miniszter ma ujbói megjelent a király előtt s 
vele hosszabb ideig tanácsKozott. A királytól 
Schönaich Aehrenthal külügyminiszterhez ment, 
akivei szintén hosszabban tárgyalt.

[A föudvarmester halála.
BECS, dec. 15. Lichtensten Rudolf her­

ceg, lovassági lábornok, a király első főudvar- 
meskic ma itt hirtelen meghalt.

Elhunyt orosz nagykövet.
RÓMA, dec. 14. Muravicíf itteni orosz 

nagykövet ma este fél jKilenc órakor, mikor a 
Splendid szállóba akart menni a francia nagy­
követ látogatására, szivszéíliüdés következtében 
hirtelen meghalt.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy­
közönség szives tudomására adni, hogy a Cor- 
so /. szám alatt (a 111. emeleten egy

Szépség- és hajápolási temet
nyitottam. A legújabb módszer szerinti are- 
kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos 
arcmasszás (vibiations massage), szemölcslevé- 
íeí és arcban levő szőr eltávolítása, íyukszent- 
vagás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi 
előadásokhoz diszfésiilésck elváliaitauiak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást kér
mély tisztelettel
Schön í.

Coiso 7, Jellusich fényképész házában.

divatküiönlegességek
igen mérsékelt árak mellett kizáróla*

vsak *

VUJA M. Fiiir-12 gia gtítsmrch.
Tessék errui, próbavás írlással meggyőződni !

BHBS®

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.
a»tuti—no—nmi i i iji__ y. 

fi FIK! KERESKEDELMI MM
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIUKÉBAN ADRIA PALOTA
i vtétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit mtg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.

VARIETE INTERNATIONALE
Esténként kiváló nnlvészierők fellépte

Via ffeandriiia 3 Hezdete g órafiOF,

"rw w*<- -nr.-T»«7T-. -.. rr mrr i- cin. ■ i , rjl- j.____ ________________

Melyik úri asszony
adna ebédet és vacsorát fiatal hivatal­
noknak.' Ajánlatok „Hivatalnok“ címmel 

a kiadóba.

Dg ifink c,sőranSu helybeli bankin- 
iisyg% tézetnél állandó foglalko- 

zást talál. Ajánlatok „Állandó foglalko­
zás jelige alatt e lap kiadóhivatalába 

küldendők.

M ’’Fi"mCÍ. 7ilV‘hl0S Raktár R- T " iSSzgahisága és tisztviselői 
kai a mely részvéttel jelenti

DANIELLI JÁNOS
érdetttes fütisztviselőjének és szeretett kollégájának gyászos elhunytál.

A boldogult holt tetemei f. hó 16-án d. u. 3V, órakor fog­
nak a gyászházbol (Wurzer-ház, Vicolo dell’Ospedale) a fiumei 
temetőben, a rom. kát. szertartás szerint örök nyugalomra tétetni. 

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

Fiume. 1908 december 15-én.



Telefon sz. 19

ír

Telefon sz 19.

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Via elei Pozzo 2.
Raktárak Via déllé Pille 4 és Scoglietto 2. sz.

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok Másoló prések. — Súlyzók.
Nagy raktár hidas-, tizedes és konyha-mérlegekben 

„KOMÉT" önműködő ajtózáró készülék. 
Forgópisztolyok. — Szobapuskak. — Töltények.

_ ■AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAam
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Grand Hotel.

VELENCE
I4n+al Pm/ol Romoli Elsőrangú ház a Ríva Scliiavonin. 
notei nliydl LldlNcll. reljesen újjáalakítva, uj fürdő- és tói- 
lelte-hclviségekkel s remek csarnokkal. Vasúti jegyelárusitö és podgyász- 
száliiló iroda a házban.

A Canal Grande legszebb részében, nagy terrasz- 
szal, 230 szobával. 30 teremmel, to.lelte- s fürdő­

helyiségekkel. A régi ve encei paloták paz.ar fényével egyesül a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

Hőteí Regina (Rome et Suisse). 2SSSS
kerttel, olvasó es dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal ürandera 
tekintenek, — Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. —

Központi .fekvéssel, 2 percnyire a Szí. Meri:
tértől. 200 szoba. — OÍvasó s dohányzó ter­

mek. — Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilágítás. — Elsőrendű étterem. — 
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

A Riva Schiavoni a 
Doge palota melleit. 

Teljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt árak. —

Viktória szálló.

Beaurivage szálló és penzió.

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
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ATENGERPARTU

„A Tengerpart“ ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 
eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

MT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZO.sz. mer Sfsek Telefon ZZ9. sz.
A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg

népszerűségét és olvasottságát.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, 
hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő

KORONA VENDÉGLŐT december l en átvettem.
Mni; title.n • Hétfő : Korhelyleves, Kedd : Pusztai gulyás Szerda : Halak 
iivll ulliip. Csütörtök: Székely gulyás, Péntek: halételek Szombat: 

Különféle hurkák Vasárnap : Kitűnő töltött káposztái.
Havi étkezők 18 és 20 frt. étlap szerint 2t írt.

Jo magyar konyha! — Hamisítatlan borok ! — Kőbányai Polgári Sör!
Tulajdonos: Ladányi György.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Via Andrássy, — Telefon 121 sz.

Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasul mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb
Table D' Hőte külön asztalokon.
HEIM F. 20 éven at a fiumei Deák-szálló tulajdonosa.

mgmm

FEGYVEREK vadászati, sporti- és
vivóeszközök stb.

nagy raktára LeoneSSB VlfiCenZO
FIUME, Via Andrássy 17.

— Mechanikai és fegyuerkovács-mühely. —

Alkalmi cipövétel
Még raktáromon levő cipőket csak 8 napig a 

következő árak mellett árusítom:
Férfi egész Box Chevreau K. 10.—

„ fél . „ „ „ 8.—
Női egész „ „ „ 8.50
„ fél „ „ „ 7.—

Gyermek Box Chevreau 4, 5, 6 és 7 kor

Szekulesz Sándor
japánáru-iizletében

FIUME. Via Alessandrina I.

ABBÁZIAAAAAAAAAAAAAA

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

Van szerencsém a n. é. közön­
ség szives tudomására hozni, hogy 
a Via Germána 2. sz. altat levő

kávéházat
átvettem. Törekedni fogok ugy kifo­
gástalan italokkal mint a kiszolgálás 
tekintetében a n. é. közönség meg­
elégedését teljes mértékben kiérde 
melni

Reggeli kávé 16 fillér.
Szamos látogatás kér.

HALBROHR LAJOS
kávés.

KIADÓTULAJDONOS": .A TI'.NGi.RTAIM LAFlxlru »Ö X A i i.A I . szerkesztő muHAI JEKO.reiHos

■ ■

Karácsonyra és ipre
a legszebb ajándékok kaphatók

Weiss Jacques utóda

Weiss Salamon
üveg- és porcellán kereskedésében 
Fiume, Via Governo és Erzsébetiéi 

sarkán.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

VILLA MELANIE
Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. -- Mérsékelt árak.

Kívánatra díjtalan prospektus.▼▼▼▼▼¥▼▼▼▼▼▼▼
ELSŐ FIUMEI

RUHA - SANATORIUM
Corso prolungato (az Edén káveház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tarlóm az egész, ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

II. Schönberg ferfiszabó,

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és müórás. 

Genfi ésGlashütte-féle 
angol különlegességi

gyártmányok.

Grande kávéház
Fiume. Piazza Andrasay

(a Corso végén.)
Elsőrendű kávéház.

Europa kávéház
— Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán — I

Klagyar lapok! — Modern HényElemJ
; V(iMATÓTÍ a GTARM RO NYOMDÁBAN HUME V
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